



军人风骨世代传 红色精神放光芒

文玉祥

浴血奋战保家国 不畏生死勇杀敌

口眉山日报全媒体记者 陈文君
实习生 葛恩弟 文/图

军人,是行走在最前线、保护国家安危、保护人民群众生命安全的一群人,是值得我们敬仰的一群人。

生活在和平年代,我们大多时候只能通过影片了解战争的残酷,去感受军人的勇敢无畏。近日,记者采访了曾在战场上拼杀,用鲜血保家卫国的革命前辈文玉祥,近距离感受他钢铁般的军人意志。

“在那个战争年代,我们常常来不熟悉彼此,可能就再也无缘见面了。”对经历过战争的文玉祥而言,和在战场上牺牲的战友们相比,自己有幸活下来,而且生活在和平年代,很幸福,也很满足。

今年97岁的文玉祥是眉山地区参加过长津湖战役唯一健在的抗美援朝老兵,一生荣获了多项表彰,抗日战争胜利七十周年纪念章、中华人民共和国建国七十周年纪念章、抗美援朝志愿军出国作战七十周年纪念章、光荣在党五十周年纪念章等,都被他细心珍藏着。

1950年11月,他所在的中国人民解放军第9兵团第20军60师180团接到入朝作战的紧急命令,由于前方战事吃紧,等不及厚棉衣下发,战士们便进入朝鲜作战了。白天,他们伪装成移动的小树;晚上,他们和衣睡在用松枝、野

草伪装起来的地洞里;饿了,就啃冻得像铁一样硬的饭团、土豆和窝窝头;渴了,就抓过雪来吃。

“没有吃的,没有足够的保暖,很多人都冻坏了。”作为团部文书,文玉祥在执行团部任务之外,还要负责炊事班的工作,带领炊事班战士为前线送去“冻得像铁疙瘩”一样的土豆。

在艰苦卓绝的长津湖战役中,他所在20军60师180团所属的一营二连为了完成阻击美军的任务,最后,全连129名战士全部被冻死,但仍保持着伏击和冲锋的姿态,成为让美军为之胆寒、让世界动容的“冰雕连”。

“冷”“残酷”“惨烈”“悲壮”是老人讲述这段经历时,说得最多的几个词。“战场上,每天都能听到美军的飞机在空中呼啸而过,炸弹也不停地在周边响起。”文玉祥回忆,在一次给前线战士送饭的路上,遇到美军投放炸弹,走在前面的战友们都牺牲了,弹片击中了他的大腿,他被送到后方治疗。

在伤口还未痊愈的情况下,他又主动提出回到前线继续参加战斗,再一次被炮弹碎片击中,至今,弹片仍留在大腿里面。

“是钢铁般的意志,支撑我们赢得了这场战争。”文玉祥说,希望当代青年能好好珍惜来之不易的生活,赓续红色血脉,矢志奋斗,把祖国建设得更加辉煌、更加美好。



革命前辈文玉祥。



邓玉波(中)入户看望退役军人和已脱贫户。

黄松

投身志愿服务事业 用爱诠释军人本色

口眉山日报全媒体记者 陈文君
实习生 葛恩弟 文/图

“能够在自己的能力范围内,为社会安定尽一些绵薄之力,这是我作为新时代年轻人的一份自觉,更是作为退役军人的一份担当。”在28岁的黄松看来,参加志愿服务活动可以让人充满力量,同时,能够被他人需要也是一种快乐。

2015年,黄松退伍返乡,2017年,第一次接触到志愿服务后,便对此产生了浓厚兴趣。“要成为一名专业的志愿者,就像当初在部队里要成为一名合格军人一样,需要经过专业的培训和学习,需要参加无数次的实战。”为此,这些年,黄松除了打理自己的修理厂外,几乎放弃了所有的私人娱乐时间,“有空的时间里,我不是在学习、培训,就是在参与志愿服务。”

在前不久我市疫情防控处在遭遇战攻坚战期间,和所有坚守在一线的志愿者一样,黄松的身影一直奔波在各个疫情防控卡点,积极开展维持核酸检测现场的秩序、引导市民戴好口罩、帮助行动不便的市民便捷检测、劝返无必要外来车辆和人员等志愿服务工作。

“作为一名志愿者、一名退役军人,哪里有需要,我就会出现在哪里。”黄松是这样说的,也是这样做的。

当丹棱县张场镇遭遇洪水灾害时,部分群众被困家中无法逃离,黄松和队友们前往救援,背着一些行动不便的老人走出被困区域,虽然自己的身体浸泡在洪水中,但能将群众安全解救出来,让他觉得很安心。

当仁寿县龙正镇遭遇森林火灾时,消防队员前去灭火,拥有过硬救援素质的黄松则紧跟在后面。能与专业消防人员一起并肩作战,将平时参加培训学到的技能运用到实际救援中,这让他觉得很自豪。

当彭山区一家家具厂发生大火时,黄松在参与救援的途中,看到一名消防队员因氧气不足而晕倒,便立即将其背出了火场。

“作为一名退役军人,我的心中一直有一种乐于奉献的情怀,而要做好志愿服务,就必须拥有过硬的综合素质。”为此,黄松一直认真对待每个月、每个季度的定期培训和考核,坚持积极参与训练、任务和活动。

据统计,在成为志愿者近6年的时间里,黄松多次参与抗洪抢险、水域打捞救援、地质灾害救援,安全知识进社区、进校园、进企业宣讲以及相关专业知识培训,志愿服务时长已有近2000个小时。



黄松(左一)和队友值守在核酸采集卡点。



杨一如愿收到国防科技大学录取通知书。

邓玉波

扎根基层显身手 携手群众谋发展

口眉山日报全媒体记者 陈文君
实习生 葛恩弟 文/图

现增收致富。”说起来容易做起来难,虽然做足了心理准备,但在全身心投入工作时,遇到有些群众不理解,邓玉波心里也会觉得委屈,有过一走了之的念头,但骨子里的军人品质却又不允许他放弃。

为了彻底化解村上的矛盾,邓玉波带领村两委主动征集问题,精准施策,彻底改变了村容村貌,凝聚起了民心,“是部队里收获的忍耐力、抗压力和毅力,让我在基层服务这条路上,一直保持着勇于承担、敢于往后的冲劲。”他说。

如今,程家嘴村打通了70%的断头路,也改造了曾经的土路,彻底改变了过去基础设施落后的情况;村里80%的主干道安装了路灯,全村共安装400多盏;创办了青神县苏母中药材专业合作社,村民以土地入股的方式加入,享受土地租金、务工收入和分红收益;对接了当地一家鞋业,承接鞋类加工,发动村里近300名留守妇女居家作业,每年每户可实现增收3万余元;开垦了80亩荒滩荒地,用于发展产业,每年为村集体经济增收至少6万元……

如今,村容村貌得到改变,村民们也实现了致富增收,邓玉波也收获了村民们的拥护,更收获了成长。今年年初,他被评为四川省首批农村致富带头人。成绩的获得让他对村子的未来更加充满信心。

“接下来,我们还将深挖苏母文化资源,进一步开展风貌改造,结合苏母文化打造高标准农田,筹办苏母文化研学基地等,组织开展花卉节、风筝节等活动,让村集体经济再次实现跨发展。”邓玉波说。

杨一

怀揣炽热报国心 执着追逐军旅梦

口眉山日报全媒体记者 熊莉 文/图

“从小就想穿军装,报效祖国。”7月27日,在东坡区主城区的一小区里,“准大学生”杨一一家几代人一起围坐着吃饭,他拿出前几天收到的国防科技大学提前批录取通知书向大家报喜。

国防科技大学红色的录取通知书如一颗闪闪的红心,打开一看,录取的专业正是杨一最喜欢的的专业。

杨一高中毕业于眉山中学,今年高考651分,发挥还算正常。“我和他妈妈都吃了没文化的苦,所以一直鼓励他好好学习,他确实也很争气,从不让我们操心。”杨一爸爸自豪地说,杨一学习非常自觉,根本不需要家长提醒。

“网上查到分数时,我的心里还是有些没谱。”因为立志要进国防科技大学,杨一还担心自己的成绩不够。杨一觉得,作为一个男子汉,能把自己的一生奉献给祖国,奉献给党,那是无上的荣耀。

最终,杨一通过了政审、体检,如愿以偿收到了心心念念的录取通知书。

“你娃儿终于如愿了,继续加油!”“穿上军装就要更加努力了哦。”“前面的路可能艰苦,但希望你初心不改,报国之心不

变。”……长辈们你一言我一语,对杨一寄予着厚望。

年近90岁的外曾祖母拿着杨一的录取通知书时,激动得眼含泪水:“对的!对的!你外曾祖父也是军人,还是黄埔军校毕业的呢,有根在啊。要是他在,也会为你高兴的。”

杨一从没见过他的外曾祖父,但从小就从妈妈、外婆、外曾祖母那里听说,外曾祖父从小受到各种磨难,但勤学善读,后来考入黄埔军校,成为一名军人,还参加过抗美援朝作战,是一个铁骨铮铮的汉子。

虽未曾相见,但外曾祖父的形象就如一颗闪耀的星星,一直在杨一心中,激励着他,指引着他。

“我记得小时候看战争片,看到那么多中国人不惜抛头颅洒热血,我就想,要是我有超能力就好了,发明个绝杀武器,把敌人都消灭了。”杨一说,现在回想起小时候的单纯想法,都忍不住想笑,但想要保家卫国的心却是坚定的。

如今,他有了更高远的志向,“要想守护国家,守护人民,就要拿出实力来,以科技取胜。”说到这里,杨一目光坚定,满怀希望。